

# 祝愿韩国瑜访美成功兼谈中美

本报特约撰稿人：臧英年

有新闻报道说，明年台湾领导人大选国民党的竞选人韩国瑜准备秋后成行，造访美国。此行是要和美国朝野及旅美华侨见面，陈述竞选政见，取得正面反应，为选举获胜造势。这是一个赋有深意和影响重大的行程。我预祝他顺利成行，任务达成，并就此一抒己见。

不久前我撰文论及台湾明年领导人选一事时提到，韩氏访美可以发挥三个作用：一是，向美方和侨界表态，持“一中各表”立场，坚定不移。二是，促进台美交流，互利互惠。三是，说明国民党和民进党截然不同，前者促进和谐，后者制造麻烦。现再从另一角度叙述韩氏访美之行可发挥的作为和掌握的方向。

## 韩氏访美谏言

### 一、针对美国利益

美国国家的基本重要利益之一就是台海平息，不生战乱。国民党执政便可以增加保障，促其实现。

当前川普在美执政已形成对中国大陆防范、敌视、围堵、抵制的构架和行动，从而激发了大陆应战和硬抗的反弹。此一趋势若不加缓解，与日俱进，便会形成两败俱伤，无一得利的惨局。而一旦国民党在台恢复执政，就会缓和改善两岸情势，台海不兴波，两岸无战事，也避免了美国陷入两岸开火时进退维谷的困局，退缩则是放弃盟友，为世人嘲笑；动武则要啃大陆的硬骨头，难以下咽，后果堪忧。因而国民党在台执政，与大陆和善相处就符合了维护美国基本利益之所求。再有，一旦美国放弃与大陆火拼，另辟佳境，便也是全球的福音。

### 二、增进两岸修好

国民党在台复出执政，就自然可以重续前缘（2010年至2018年马英九在台执政时期），增进两岸之间经贸文教的交流和互惠，而对双方安居乐业和社会稳定增加动力，彼此是乐得其所，乐领其惠。这对维持和促进亚太地区的繁荣和稳定也大有帮助。

如今美中贸易战火头正旺，迹近摊牌。台湾要慎重考虑和安置自己的立场。既不在其间去做美方的应声虫或吹鼓手，更不做美方的马前卒。绝不要短见无知地认为，此时此刻偏向美方可以讨其欢心，从中取利。因为在美中贸易战大施开展的阵里，台湾根本没有足够的实力和影响导致美中对抗的翘翘板倾向其偏重的一方。再者，美国心目中也从未有构想，确认台湾此刻是一投即胜的“棋子”或一打便赢的“王牌”。因而，台湾此刻最佳的自处之道便是对美中贸易战置身事外，避下赌注，冷静旁观，耐心等待。韩氏赴美若有美方接待者或采访记者问及美中贸易战里台湾操何立场时，最稳切得体的答案当是：“我希望美中贸易战可以降温，最后双方握手言和。因为两虎相斗必有一伤，甚而是两败俱伤，无一取胜。目前的局势是变化多端，结局难测。但为美中、亚洲和世界

全局着想，美中双方各保元气，避免决斗最好。”

### 三、面对美国华侨

居美侨胞大多对美中台三方具有一些渊源、关系和关怀。所以韩氏访美和他们正面接触时只要力陈事实和主见，他在台湾领导人选获胜后的一切施政措施都意在促进台湾、大陆和美国三方面的和谐合作，并减少和避免三者之间的互斗摩擦。而且为达到此一目的，国民党在台执政一定比民进党连任执政会更加顺利，是更加得当的选择。

再有，根据台湾具有的条件和可以从事的努力，韩氏旅美的公开演说和应答询问时，要提出一些措施和计划，准备如何去做，以促进台湾、大陆和美国之间的利益和福祉。其内容和方案愈可行、愈具体便愈有说服力和影响力。

## 大陆局面复杂

以上概略说明了韩氏旅美要力陈国民党在台重新执政对台湾、大陆和美国都好，世人也乐见其成。至此我再谈谈对中国大陆和美国现状的一些看法。先说大陆，再谈美国。

如今中国虽然已具备了充份的经济、军事和政治实力，成为世界上举足轻重的大国，并可陆续发展，更上一层楼。然而中国国民的平均所得仍位居世界中等国家。中国已经大量出现的中产阶级也掌握了安居乐业的基本条件。他们的知识程度、经济收入和社会地位都不错。可是面对中国经济结构和社会状况的特质，他们仍有三方面是负担沉重，自控不得。那便是子女的教育经费，住房和医保的支付，及退休者养老的保障。中国广大农民面临的三农（农业、农村、农民）状况，也很困难。尽管世界上许多国家都面临类似问题，其在中国的突出性和严重性非同一般，而形成治国难题和社会隐患。中国的基础设施及硬件建设，这包括运输和通讯设备，高楼大厦及修桥补路等，都是一流和先进的。可是在软件部份，这包括奉公守法、公德之心、公益之行和社会风气等都十分不足，难以晋升文明强国之列。所以中国的自我建设仍有待努力成长，没有真正条件、必要和野心去挑战美国，称霸世界，对外表现便要奉行邓小平之名言“韬光养晦”，而保持低姿态，不张扬。中国的邻邦和欧美诸国可以针对此一现实吃下一颗定心丸，而无需咽下兴奋剂，要迎接中国的进攻和挑战。

当前中国大陆的内情和环境十分复杂，进退难料，变化多端。多数国民的知识、能力和希望都在不断增长，对政府的施政也自然会有意见和期望。如今中国的政治体系仍然是强硬有余，弹性不足，是为民作主，而非以民为主。这形成一定的压力，冲突和动荡。中国的高层领导者需要有高度的智慧和从事改善的决心和行动，知大势之所趋，顺民意之所求，化维稳为维权，创今世之伟业。大陆和台湾相处，要以友善和平为重，放弃文攻武吓之举。细心和耐心观察台



▲韩国瑜是目前台湾政坛的主要焦点人物（图源：VCG）

湾自由民主建设初步的成就，加以参照，视为启发，用以自励自勉。

## 川普翻新能翻多久

于此我将话题转向美国。美国现由川普执政，他是一位“不按牌理出牌”的大人物，用推特工具和外界人士直接对话，言出必“改”，变幻莫测，并直言这是他领导作风的特色。他给自己戴上各颜六色的帽子，沾沾自喜，洋洋得意，其中包括“抽税人”、“反移民”、“筑墙者”、“忽视气候变暖达人”、“为大亨至交”、“天降大任者”等种种称号，诚然是不一而足，花样翻新。

许多美国的有识之士对川普的作风批评严厉，认为他过份依赖武力和玩弄手法与多国交锋。如今美国的军事国防预算，2017年经美国两院批准高达7500亿美金，大于全球其次7国的总合。美军部署遍及全球逾百国家。他忽视以外交谈判手段为优先去处理国际问题，又在“美国第一”的口号下退出了一些重要协议，推卸了若干国际任务。前美国纽约中央储备银行行长比路·达德利认为，川普连任美国总统会造成美国和世界经济的威胁。美国哥伦比亚大学历史系教授艾达姆·吐兹说，欧盟、美国和中国恶性三角竞争将导致世界经济前途的暗淡。

俗语说：“人民的眼睛是雪亮的。”美国人民亦复如此。所以到了明年美国总统大选投票之前，川普美国施政的好坏优劣都会直接反应在美国选民的观察和感受上，而他们便会以选票决定取舍，何去何从。放满狂言，以“天选者”自居的川普总统能够如愿以偿，重返白宫吗？谁知道！

正所谓：“韩氏访美好处多，掌握时机莫错过，重任当前显身手，明年胜选全力获。”又云：“白宫主人川普，目空一切非常客。美国第一是号召，全球混乱是恶果。”